

湖南邵阳学院——

为何花近两千万元批量招“菲律宾博士”

近日,湖南高校邵阳学院的一则招聘公示,引发了广泛的争议。

日前,湖南省教育厅针对此事发布情况通报称,已对校党委书记彭希林给予免职处理。

官方通报表示,经查,邵阳学院没有结合学院发展实际科学制订师资队伍规划建设,在博士人才引进等方面存在不当做法。学院党委在此过程中论证不充分、决策不科学、工作不严谨,党委书记彭希林同志负有主要领导责任。省教育厅已责成邵阳学院纠正不当做法。

此前,邵阳学院官网发布了一则《出国攻读博士毕业返校与同类型拟引进博士名单待遇公示》(以下简称“公示”)。公示显示,邵阳学院花费1906.8万元,引进23位菲律宾亚当森大学教育学专业的博士。

其中,除一位备注为校外引进博士外,其余22位博士每人引进费35万元,科研启动费15万元,过渡性租房补贴14.4万元,不需解决配偶工作增加引进费20万元,每人合计84.4万元。

值得注意的是,这23名博士毕业的菲律宾亚当森大学是菲律宾的一所私立大学。2022年QS亚洲大学排名榜单显示,该大学位列651位之后。

此外,2021年11月26日,在中国留学网发布的《关于对部分外院校学历认证加强认证审查的公告(二)》中,菲律宾亚当森大学也因被屡次举报而“榜上有名”。

“自产自销”疑云

邵阳学院的招聘公示,有以下

几个特点。

首先,这批博士均是2019年8月—2021年12月在亚当森大学完成博士学历,培养时间不足三年,且所学专业均为哲学(教育学)。

虽然被引进的博士们所学专业趋同,但他们被安排到了学院不同院系的不同岗位。其中,录用人数最多的为体育学院,一共引进了6位博士,其余还包含马克思主义学院、外国语学院、理学院、教务处、音乐舞蹈学院等,存在专业和岗位不对口情况。

其次,公示名单中,除一位音乐舞蹈学院的副教授备注为“校外引进”外,其余22人均备注为毕业返校。这批引进博士以80后为主,半数出生于1985年之前,其中有3人为70后,年龄最大者为1975年生人,最小者出生于1993年。

这些博士的职称包括讲师、副教授、高级实验师等,很显然大部分不是应届毕业生,部分之前便为该校工作人员,因此被认为有“自产自销”之嫌。

在最令人关注的引进费用部分,除了一位校外引进博士只有引进费用和科研启动费用外,其余22位毕业返校博士每人可获得:引进费用35万元、科研启动费用15万元、过渡性租房补贴14.4万元以及不需解决配偶工作增加引进费20万元,合计84.4万元。

84.4万元的综合奖励,在各大高校中处于怎样的水平?

记者从多位近期入职高校的青年教师处了解到,对于教育学这类文科博士,国内高校很少给予如此高额的引进奖

励。

“即使是理工科博士,要想拿到80多万元的引进费用也很难。一般情况下,高校保底的引进奖励也就20万元—30万元,剩下的50多万元,都设有严苛的考核条件,比如三年内要发表多少篇核心期刊论文,拿到多少国家级课题,才能实际上享受这样的待遇。”一位业内人士坦言。

按照公示统计,兑付上述23名博士的待遇,邵阳学院引进费用总计达1906.8万元。

“待遇早定了,但是资格不够,出去镀一层金回来,正好够资格享受。这种现象在部分高校存在。”一位专家向记者表示,应谨防高校将该行为当成学校内部人员的“待遇转移”。

在专家看来,这可能还涉及学校的管理制度问题,“谨防学校内部出现的贪腐现象。”

“权宜之计”?

那么,为何邵阳学院如此偏爱菲律宾亚当森大学呢?

长年从事菲律宾留学中介的周凯告诉记者,菲律宾大学因为申请简单、学费低廉、对留学生语言要求不高,且对于博士申请者的本科、硕士院校没有太多限制,入学申请相对于其他留学国家比较容易。

在中国,高校对博士毕业有着较严格的要求。据《研究生教育研究》2020年第2期报道,中国人文学科和社会科学类博士生的平均延期率均在35%左右,而自然科学类的平均延期率则略高于人文学科和社会科学,为36%左右。

随着近年来核心期刊论文发表的竞争进一步加大,人文社科专业的延期毕业率还在一路上升。

与此相比,菲律宾继承了美式教育体制,学习过程中,以学分代替学年,毕业的要求相对比较简单,大部分学生都可以提前或者按期毕业。

周凯认为,对于国内急需提升学历的在职人员,相比国内严格的博士培养体系,菲律宾“留学”可以说是“一条捷径”。

邵阳学院一名二级学院院长对媒体透露,此前,该校在对外引进博士的招聘中屡屡“碰壁”,即使高薪待遇也无法吸引人才加盟。为此,学校不得不采取“权宜之计”,内部选拔一批拥有硕士学历的教师前往国外攻读博士。

值得注意的是,亚当森大学和另外四所东南亚大学,还曾上榜教育部门“学历学位认证加强认证审查”名单。2021年11月26日,教育部留学服务中心发布《关于对部分国外院校学历学位认证加强认证审查的公告(二)》。

彼时,教育部留学服务中心陆续收到多起举报,反映部分国外院校在疫情期针对中国市场大肆开设低质在线课程,其中就包括亚当森大学。

求“博”若渴背后

为何高校执着于博士学位?甚至如邵阳学院这般出乎常理地去组织和鼓励老师们博取“亚当森博士学位”。

中国人民大学就业研究所研究员刘尔铎认为,这和高校近

些年考核评价有关。

中国教育科学研究院研究员储朝晖对记者表示,邵阳学院引进23名菲律宾博士这件事,背后深层次原因在于,当下对高校的管理和评价体系,包括对一些学位点、学科的设置的评价标准,存在漏洞,亟待完善。

据了解,在院校升级过程中,博士化率是一项重要指标。

近几年,邵阳学院一直在努力升级,希望成为大学,而拥有一定数量的硕士学位点,是学院升级为大学的重要指标之一。

部分高校为了完成所谓的博士比例,开始“开动脑筋”,与境外高校合作俨然成为它们的共同选择。

还有业内人士向记者透露,有不少合作项目,送国内老师去国外合作学校读博,每年只需到境外上两个月的课,快则两年,慢则三年,就能拿到博士学位。

记者了解到,此类博士培养项目,三年花费一般在10万元—20万元之间,普遍特点是入学容易,比如邵阳学院与马来西亚城市大学合作的博士项目,入读条件是具有硕士学历。这意味着邵阳学院大多数普通教师,都可以申请这类博士项目。

“如果把自己的教职工送到境外读博,拿一个合作学校的博士学位回国,以实现所谓的博士‘人才引进’,实际上是钻了评价体系的空子。”储朝晖说。

据《中国新闻周刊》

网络流传的许多电话录音竟是假的?

真假录音遭遇甄别难

“对方根据事先准备好的剧本,在念完一段话后,把提前选好的当事人曾说话的语音,通过扬声器播放,并把对话过程记录下来。”一名自称是律师的人发帖表示,自己遭遇了录音证据的甄别难。

如今,在一些热点事件中,往往有录音流传出来。其中一些录音被证实为真,有的则被“打假”。记者实测发现,网络录音真假难辨。即使是专门写好“剧本”的虚假录音,也能在一些平台通过。

录音常“翻车” 律师都犯难

网络上各种版本的录音,并不少见。而随着当事方或警方的辟谣,一些“录音”也发生了反转或“翻车”,最终被证伪。

此前,在一个热点社会事件中,一段有关当事者母亲和记者的通话录音流出,录音中的内容,被认为折射出该名母亲“冷血绝情”。就在网友们口诛笔伐的时候,当事母亲发出声明表示,流传出来的那段录音是经过恶意剪辑、拼接、添加、篡改而成的。报道此事的记者也出具了澄清证明,并建议报警。最终,这名

母亲表示已经报警处理。

不仅录音可以造假,视频及其中的声音,也存在造假的一面。就在前不久,“唐山打人案”发生后,网上就有一名自称是事件主犯陈某志哥哥的人,出面公开向受害女孩道歉,希望能得到原谅。并称,“愿拿出50万元做赔偿,如果50万元不行,那就100万元。”就在网络汹汹、网友一片热议之际,警方发布了一则声明,辟谣表示陈某志是独子。

有人传授技巧 “剧本”秒通过

记者调查发现,网络往往流传多种录音对话,有些是政务咨询类,有些是搞笑类、举报类,有些则是家长和老师的沟通等。其中,有一些录音本身真假难辨、很难核实。而记者实测发现,一些虚构的“剧本录音”,其实也能顺利通过、成功发布。

某短视频平台上,一名博主正在传授“模仿电话里的声音”。据介绍,只需找一段原素材是正常说话的声音,而后找到某软件“效果”里的“多频段压缩器”添加进去,然后点击“编辑”,在里面找到“对讲机”一栏,最后添加一个降噪的效果,加大音量,一



段讲电话的效果就合成了。对此,有网友留言询问:“这是什么软件?”与此同时,也有所谓“30秒教你手机模拟电话录音效果”的短视频。视频博主说,只需要点击音频面板,而后选中素材,在预设栏里选择“电话”即可。

那么,如果制作一个并不真实的、带有“剧本”色彩的录音,是否能够通过审核、成功发布呢?记者实测发现,多个平台均可通过此类录音,有的平台还能

“一键同步”多个渠道。

记者以市民身份拨通朋友电话,模仿向相关方面反映每天进出小区需重复扫码、能否减少扫码这一问题,且录制了约3分钟时长的“咨询录音”。而后,将该“录音”上传至某短视频平台,随着进度条的逐渐拉满,不到10秒钟,“录音”成功发布。而在另一个短视频平台,“录音”发布时间更快,且“一键”同步到了与该平台相关的多个视频软件上。

假录音危害大 严重的需负刑责

“网络上的一些录音真真假假,很难判断。在热点事件中,有人谎称是当事人而发布录音,这属于虚假信息,是违法有害信息。甚至有拿虚假录音、虚假聊天记录等引起新闻热搜的情况。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,不管出于什么目的,这些都不属于版权问题,而是谣言问题。有些“蹭热点”的行为,严重情况将上升到寻衅滋事的范畴。

北京市岳成律师事务所高级合伙人岳岫山认为,如果行为人为了博眼球,故意用软件合成热点事件的虚假录音并上传,散布谣言的,轻则可能违反《治安管理处罚法》第二十五条规定,要承担法律责任。如果更严重的话,行为人编造虚假信息,或者明知是编造的虚假信息,在信息网络上散布,或者组织、指使人员在信息网络上散布,起哄闹事,造成公共秩序严重混乱的,可依照《刑法》第二百九十三条第一款第(四)项的规定,以寻衅滋事罪定罪处罚。

据《北京日报》